

# 伊朗經濟惡化騷亂蔓延 美國以色列公開干預 特朗普謀趁亂入侵 伊朗警告勢必反擊



● 伊朗親政府群眾舉行反美集會。

此次緊張局勢升級，源於伊朗近日因經濟惡化爆發的示威活動，特朗普多次公開威脅干預，引發國際關注。《紐約時報》上周六引述多名匿名官員透露，特朗普近日已聽取軍方對伊朗發動軍事打擊的新方案簡報，其中部分方案直接針對伊朗安全部門中涉嫌支持鎮壓示威的勢力。官員稱特朗普尚未作出最終決定，但正認真考慮授權行動，以兌現其此前威脅，打擊選項包括襲擊德黑蘭的非軍事目標，美方亦討論對多個伊朗軍事目標進行大規模空襲的可能性。

不過美國官員強調，任何行動須在「兌現承諾」與「避免局勢惡化」之間取得平衡，目前未見軍事行動跡象。

## 特朗普：美國準備好「伸出援手」

特朗普上周六在社媒發文稱，「伊朗正迎來前所未有的自由曙光，美國已準備好伸出援手」，其言論被視為較以往更激進，暗示美國可能直接介入伊朗局勢。此前一周，特朗普已多次警告若伊朗政府對示威者使用武力，美方將以武力回應。特朗普同時表明，美方可能精準打擊伊朗要害，但無意派遣地面部隊。美國國務卿魯比奧同日於社媒發文拱火，稱美國「支持伊朗勇敢的人民」。

伊朗方面迅速作出強硬回應。卡利巴夫在國會審議緊急方案時指出，伊朗必須在當前敏感時刻準確識破敵人陰謀。他明確表示若美國發動打擊，伊朗將把以色列及美國在中東軍事基地視為合法目標進行還擊。他還稱，伊朗正於經濟、認知、軍事及反恐4條戰線上同時與美以作戰，其中經濟戰與認知戰已持續多年且日益複雜。

## 伊朗軍方：以色列煽動伊朗人民

伊朗軍方發表聲明，指以色列與「敵對恐怖組織」企圖以支持伊朗人民為名煽動叛亂、破壞公共安全，敦促人民保持警惕、團結一致「挫敗敵人的陰謀」，並強調在最高領袖指揮下，軍隊將與其他武裝力量共同監視敵人舉動，堅決捍衛國家利益。伊朗總統佩澤希齊揚在國家電視台周日播出的專訪中說，伊朗政府決心解決好人民面臨的經濟困難，他呼籲民眾不要從事破壞活動，並指責美國和以色列教唆「暴亂者」製造動盪。

伊朗最高領袖哈梅內伊上周五發表全國電視講話，強調面對大規模示威絕不退讓，絕不容忍任何人「為外國勢力充當僱傭兵」。他指部分騷亂分子破壞公共財物，只為「取悅另一個國家的總統」，呼籲人民保持團結以戰勝敵人。

此次特朗普考慮軍事打擊伊朗，距離其去年6月下令攻擊伊朗3處核設施僅相隔半年多。該次代號「午夜重錘」的行動中，美軍出動6架B-2轟炸機向福爾道核設施投下12枚鑽地彈，並從潛艇向納坦茲及伊斯法罕核設施發射30枚巡航導彈。自一年前展開第二個任期以來，特朗普已多次下令在全球發動空襲，包括今年1月3日襲擊委內瑞拉並強行控制該國領導人馬杜羅夫婦，美國國務院其後發布行動影片，並配文稱「別與特朗普總統耍花招，他言出必行」。



● 示威者在德黑蘭縱火焚燒車輛。 路透社



● 德黑蘭建築物外懸掛反美及反以色列巨型海報。 路透社

香港文匯報訊 伊朗多地示威持續升溫，民眾無視政府連日來的強力鎮壓，據報安全部隊與示威者爆發激烈衝突，伊朗當局正加強應對，持續實施大規模網絡封鎖。伊朗檢察長阿扎德上周六（1月10日）表示，任何參與示威的人士都將被視為「真主的敵人」，這項罪名可判處死刑。伊朗革命衛隊同日警告，捍衛1979年伊斯蘭革命成果及維護國家安全是「紅線」。